

喜神：西	北
財神：東	南
日煞：東	方
日沖：羊39歲	
宜 日遇正紅紗日 祭祀 納財 捕捉	
不宜 凡事少取	

打造優質團隊 提升縣政效能

縣府中階主管培訓 縣長陳福海勉貢獻金門

金門日報

第一八七八六號

KINMEN DAILY NEWS

發行人：吳世榮

今日二大張售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠



4712826389011

踩街遊行 歡迎參與 金門迎城隍 今盛大開幕

田徑賽，為期兩日的賽程昨日圓滿劃下句點，計有132位選手參賽，在14場次賽事中繳出亮麗成績。今日下午四時假縣立運動場舉行閉幕頒獎，副縣長吳成典、議員陳滄江、金城鎮長石兆瑣、金城國中校長陳天成、國中家長會會長李根遠、賢庵國小校長楊肅健、賢庵國小家長會會長戴河成、金門高中校長廖俊仁、立委楊鎮浯辦公。

記者陳麗好／金城報導
金門縣金城學區105學年度中小學聯合田徑賽，一連兩天假金門縣立運動場舉辦，昨日圓滿落幕，共計12項22人次破大會紀錄。副縣長吳成典等與貴賓頒獎嘉勉獲獎選手及團隊，並以「動之以恆、點亮金門」勉學子，保持運動習慣，促進身體、心理健康。

金門縣金城學區105學年度中小學聯合田徑賽，為期兩日的賽程昨日圓滿劃下句點，計有132位選手參賽，在14場次賽事中繳出亮麗成績。今日下午四時假縣立運動場舉行閉幕頒獎，副縣長吳成典、議員陳滄江、金城鎮長石兆瑣、金城國中校長陳天成、國中家長會會長李根遠、賢庵國小校長楊肅健、賢庵國小家長會會長戴河成、金門高中校長廖俊仁、立委楊鎮浯辦公。

記者許峻魁／綜合報導

二〇一七年金門迎城隍活動即將在

今日盛

大開幕了，

金城鎮公所預計在

今（八）日

下午舉

辦迎城隍記者會

，同時並於今日晚間六時三十分起

在總兵署前廣場，

將會由四境陣頭所

組成遊行隊伍

進行踩街遊行，隊伍將

行經後浦四境主要宮廟及浯島城隍廟

，鎮長石兆瑣歡迎鄉親與遊客一同參

與，更認識傳統陣頭的意義，傳承活

島城隍文化意涵。

金城鎮公所表示，今晚的踩街遊行

，路線將從總兵署集合後開始出發，

沿途將會行經貢節牌坊、東門代天府

、民族路、南門天后宮、禹帝廟、浯

島城隍廟、西門外武廟、民權路、莒

光路、陳氏宗祠、中興路、北門北鎮

廟、金城車站、縣商會、模範街後，

最後再回到出發點總兵署，過程中並

會於浯島城隍廟及四境主要廟宇進行

定點演出。

金城鎮長石兆瑣表示，二〇一七年

金門迎城隍

踩街遊行及民俗表演活

動」，將在四月八日的晚間六時三十

分至晚上十時左右舉行，今年度參與

踩街活動的隊伍包括有東門境的：

大

鼓吹、雄獅隊七爺八爺、代天府公

婆子、南門花鼓陣、打花草、布馬陣、

安和官將首、南門社區志工隊（仙女

下凡）、西門境：跑旱船、西門神將

、天后宮跳鼓陣、天后宮迎親陣

、金門聚樂軒北管研習社、北門境：

天震堂醒獅團、北門十二婆姐、公

婆協會、南塘電音太子、昊天官將

首等陣頭，總兵署現場則有傀儡戲劇

團、金寧中小學鼓隊進行定點演出

。石兆瑣表示，每年的農曆四月十二

日，不僅是金城鎮，更是整個金門縣

最為熱絡與盛大的迎城隍宗教交流活

動，為了讓迎城隍這項民俗慶典更有

看頭，因此金城鎮公所特別舉辦「踩

街遊行及民俗表演」，由四境陣頭進

行踩街遊行，並於後浦各主要廟宇十

日迎城隍提前暖身，並期望藉由迎城

隍系列的民俗活動，提供夜遊地

區的觀光旅客一個觀看表演的去處，

體驗地區的各種不同習俗和傳統文化

。

記者陳麗好／金城報導

金門縣金城學區運動會圓滿落幕，昨日下午舉行閉幕頒獎，副縣長吳成典等貴賓頒獎嘉勉學子，也鼓勵學子保持良好運動習慣，用運動強身。

（陳麗好攝）



南風國度，晨起就有薄霧，李花嫩葉抽芽，欲露還羞，豆梨花也開始在角落綻放。仰望著天空，雁鴨不時飛過，隱藏在麥田間的鳥群，隱約聽到幼雛的叫喚聲，嘆嘆作響，蠢蠢欲動。

過時的園圃蔬菜，耽誤了賞味期，悄悄地開出黃花

南風春語

◎林金榮

、白花，交錯扶疏的小花海，留住粉蝶和蜂群的腳步，忙碌飛舞穿梭其間。

呼呼急躁的北風轉為寧靜的嬌弱南風時，偶爾還會反轉不定。斷斷續續的綿綿細雨，在室內點一顆倒流香粒，氤氳的雲海吞吐爐間。選幾首古琴曲，聽一聽懷念的老歌，重溫熟悉旋律，雨停後，開始尋找春天的訊息。

「二、八，好行舟」走到海邊，海岸的潮湧平緩，薄霧讓兩岸朦朧的山巒層層相疊，我想古人對海上仙山的描述，應當是在春水中泛舟的寫景，從海上觀看雲霧繚繞的太武山，幾戶山下人家升起裊裊炊煙，高聳的古塔矗立山間，彷若洞天福地的桃花源勝景，春

天的海洋，讓島嶼增添不少神秘的面紗。

帶著濕潤的溼氣，此時是海藻繁殖的季節，綠色成爲海的一襲春裝，撿拾潮間帶的海麵線（龍鬚菜），以前海麵線是潮間帶到處可見採集的海產，水灘中順勢生長，一把一把的生長，像極了老人的長鬍鬚，細絲毫髮分明，摘掉根部附著的小顆石粒，帶回去洗乾淨，放入滾水中川燙一下，伴鹽、醋、醬油等佐料，切點蒜頭、辣椒、青蔥，再到庭院現採鮮橘，淋上汁液，變成一盤可口美味的涼菜，或者按照古早的吃法，炒上花生沫，以及拌入煎石蚵餅。

往常二、三月是紫菜生長繁盛的季節，拾紫菜是童年的深刻記憶，沿海礁岩上都有它的蹤跡，現在海洋

氣候環境的變化影響，顯然很難回到從前勝景。倒是還可以找到許多海苔，它是金門內海地區常見的海藻，選取細嫩者油炸食用，也用來包擦餅，早期生長多得過剩，通常打撈起來當餵豬的飼料。

「二月，肥蚵、肥蔥、肥韭菜」吃過農曆二月二日的十三個菜包，祈求平安度過閏年。充沛的雨水滋潤萬物，迎合著南風的海洋味道，提供海洋與陸地的新鮮食材，適合來個蔬菜與海鮮的雜燴盛會，樣樣青翠、清新，擦餅集其大成，清明前後家家戶包餅，成爲地區的特色傳統習俗。

「三、八，亂穿衣」繽紛的季節是春裝的伸展T台，解除禦寒的冬衣，在乍暖還寒的晨昏，嘗試春衣的身體敏感接觸，時而穿回厚裝，符合俗稱的二八天。

南風季節性可以聽一聽春天的呼喚、觀賞色彩繽紛的春景、食用春天鮮嫩的海洋食材；遠居他鄉的遊子，春天裡，有念念不忘的食物戀，想念美食變成一種鄉愁，碼頭與機場變成繁忙躁動起來。

南風的家鄉，有風情萬種的裝扮與忐忑不定的心情。



貢生蔡連清敬獻瓊林忠義廟匾額。

(陳國興攝)

蔡連清的家世如下，父蔡雲臺爲清鄉飲大賓，按神主錄：其父爲皇清鄉飲大賓號蔡雲臺，孝男讀、龍奉祀。蔡雲臺，諱江官，生於乾隆辛卯年（1771年）字子朝、號雲臺，卒於道光壬寅二十二年（1842年）十二月十七日，享壽72歲，其母葉氏閩名抱奶生於清乾隆三十八年六月二十三日，卒於道光二十一年十二月初四日，享壽六十九歲。蔡連清的神主牌記載清歲進士侯選儒學左堂連清蔡公神主，孝男權、寐、滔、奠、炎、豆、渠奉祀，而生卒年月竟空白無記錄，但可從相關資料推出其活動年代（約1809-1854後）。妣許氏閩名紫燕，生於清嘉慶十八（1813）年四月十二日，卒於咸豐三（1853）年三月初十日，得年四十一歲。長兄蔡仲書，諱讀官，生於嘉慶壬戌（1802）年三月七日，卒於道光丁未（1842）年七月二十日，年四十六歲。

蔡連清、行二、諱龍官、官章連清，爲瓊林蔡氏新倉下二房東埔頂甲二十二世「仲」字輩，故居瓊林三十號，前清歲進士，候選儒學左堂，簡單來說即「侯選訓導」，歲進士即歲貢生，至於是何年的歲進士，筆者翻閱同安縣志、馬巷廳志、廈門志、金縣志中選舉貢生篇，均毫無記錄，但現存匾額、碑碣都留有記錄，因而筆者大膽推測，蔡連清應爲廩生資格，廩生須滿十年才有歲進士資格，可能狀況是蔡連清爲廩生加捐獲得廩貢資格。

在道光二十三（恩主廟重興捐題碑記），碑文中都留有歲進士蔡連清之名及捐銀肆員之紀錄；在《清代捐納制度》一書關於清代捐納事例沿革有詳盡的介紹，道光二十一年（1841），開豫工事例。緣御史曹履泰、福珠隆阿等，均以錢糧出納，總須寬儲，以備要需，且以豫省籌辦河防，亦需鉅額工費，因請暫開捐例。頭卯自道光二十一年五月起，至二十二年七月止。其後一再展延，自二十三年二月再展二十四年三月，續分二卯。道光二十三年（1843）七月，因兩河漫滋劇甚，瑞徵等奏請准捐生就在河南捐納，以應急需。是爲東河暫開捐例。其性質仍屬豫工事例之延續。因此研判蔡連清是搭上這班捐官列車，取得貢生資格。這同時也解釋也是爲什麼貢生蔡連清的匾額無法高掛在瓊林宗祠的廟堂上的原因，以其納捐之故非正科之途。

那要捐多少銀兩？才能成爲歲貢生。按《清史稿》（選舉志）記載順治十二年，開廩生捐銀貢例，從御史楊義請也。十七年，禮部以抗旱久日，請准暫開准，令士民納銀賑濟，允之。那報捐所需費

，金門縣丞李湘洲、金門鎮右營遊擊鍾寶三領頭發起，結合一批新興地方精英人士如林焜熾、薛師弼、蔡連清等人共同倡建；直到1851年才完成。

在民國八十二年版的《金門志》〈規制志·育嬰堂〉，頁70-76中記載著，當時在福州省城以及泉州、漳州諸府，甚至廈門、安海等處皆有人興辦育嬰堂，而唯獨金門未興辦。恰金門縣丞李湘洲與金門鎮右營遊擊鍾寶三皆有心於此，說服金門鎮總兵施得高共同捐出義廉銀，並召集諸紳耆廉生林焜熾、許朝英、許瑞瑛、生員許春奎、許察、吳漪瀾、黃道衡、許國華、職員蔡鎮邦、林詔華、薛師弼等人倡議勸捐募建金門育嬰堂。

金門設立育嬰堂是清以來，各地仕紳相當重視的社會事業之一，有見於社會賣子棄嬰及重男輕女之事件頻頻，出自人道的關懷，仕紳對倡建一所有育嬰堂也顯得相當地投入，官紳各捐款置業，充當經費設備，並由紳士薛師弼經營，收容孤苦無依的嬰兒。而這座官紳合力的育嬰堂，於是在道光二十九年（西元1849年）春，擇址於後浦縣丞署西隙地（現爲金門法院宿舍），建立前後兩進院舍，並至咸豐元年（西元1851年）落成。

對此林焜熾則寫了〈勸建金門育嬰堂疏〉向社會大衆勸募；並於落成之後與縣丞李湘洲合撰〈育嬰堂碑記〉記其興建始末。縣丞李湘洲在〈育嬰堂碑記〉：「天地之大德曰生，生機盈滿磅礴，不可以有窒也。溺女，蓋之甚。閩南風氣，生女溺者多，金門尤夥。余下車，心惻焉！思有以拯之。會遊戎新遷參戎鑑堂鍾公得泉州育嬰堂條規，持謂曰：『君得毋意乎？』聞之，法良善，喜劇；亟捐廉，議建置。白鎮帥施公，亦捐廉倡。牒大府，集紳士，擇署西隙地，規剏基址，召匠選材。經始於道光二十九年春，中間以貲費不繼，旋輟。迄咸豐紀元春日，落成。中闢廳事，上下房四，東西夾室二；中爲露庭，入外門一小廳。東偏耳房之外，有窄壤可供爨所。廳之後，曠地寬廣，仍可架室，力未暇也。糜金錢若干貫，首尾三年始成，可不謂難哉！」

雖然堂成矣，經費告絕將奈何？余又捐制錢百二十貫，貢生蔡連清、監生林可達、周茂川亦各捐百貫，諸生又散捐若干，市山園、購瓦屋、配生息，月收稅供用；仿泉州規條少變通之，自文武官暨商家、船戶，月捐有差。以四月二十一日迓神入祀，僱乳母，始收嬰，諸供役人及一切器皿俱備。向使畏難中止，誰相詰責，顧心不自安。屈指三年中，韶光荏苒，余之苦心區處者，蓋夢寐以之矣。暇時嘗謂諸生曰：「使堂未克成，余或有遷調，亦必駐歲事然後行；乃幸以同志諸生力，相與有成。」成不數日，適大府奏遷知同安縣事。或慮其竟去，余又語之曰：「老夫宦跡苟不離閩疆，即遠亦得顧及，況同、金隔衣帶水，朝發夕至，忍令功敗垂成哉？」此又余眷注誠心，庶幾共相鑑諒耳。夫知爲之難，則所以力保而善其後者，宜何如其衿重墮至。余不敏，其必有什倍余者拓而充焉、經而久焉。

繼繼繩繩，生生不已。無窒天地生機，是在董其事之善爲經理，而又深致願於後之君子云。爰記其顛末如此。捐題姓名，別刊諸石（李湘洲任金門縣丞時與紳董林焜熾共勒「育嬰堂碑記」）。」由於清代金門耕地不足，土地堅硬瘠薄，造成百姓生活艱困，致使溺嬰時有所聞，其違逆人道之事實令人痛心。而育嬰堂之設，顯示人道主義的覺醒，在一百五十年前的金門就有一群善心人士在做社會資助，這也是金門最早較具規模的社會福利事業，意義重大。

此二篇文章都被林豪（林焜熾之子）在續纂《金門志》時收入書中，方便金門育嬰堂的倡建過程留有較詳細的紀錄，另外在《金門志》中，對於金門育嬰堂的規條也記錄得相當仔細，有二十七項規條；針對投入育嬰堂始建的幾位重要官紳人物，筆者的研究如下：

據《金門縣志》〈職官志〉記載：李湘洲，號松岑。道光間（二十七年，西元1847年），由吏員官金門縣丞。性明敏，精習吏事，案無留牘。嘗以金門溺女風熾，與右營遊擊鍾寶三、紳士林焜熾、薛師弼、蔡連清、許瑞瑛輩謀爲拯救之法，而地瘠民貧，難充經費，乃先籌數百，於署西隙地，起蓋育嬰堂，復百計鳩資而成之，始終三年不倦。後陞任同安知縣，猶與紳士郵書往來，以蔽其事。卒後，島人爲祠於堂中，春秋祀焉。

鍾寶三，號鑑堂，汀州上杭人。道光（二十三年，西元1843年），由世襲雲騎尉，歷官金門右營遊擊。巡緝勤慎，獲洋匪最多，積功至福建水師提督，緣事罷任。寶三自少讀書，嘗應童子試，性風雅而豎弟，喜與文士倡和。咸豐元年間，嘗會同金門縣丞李湘洲，建育嬰堂，割俸倡捐經費。（上）

屆時，雙方勢必拚個你死我活，誰贏誰輸則是未知數。運氣好的人活下來，運氣差的人則成爲異鄉的孤魂野鬼，因爲戰爭是殘酷的，不是你死，就是我亡！

當劉志林夥同十幾位同僚選擇跟部隊走時，別人有什麼打算他不得而知，而他只有一個簡單的想法，那便是一旦部隊進城，馬上設法開小差。因爲他背包裡有兩塊金條，有足夠的盤纏搭乘車船返鄉，也只有回家才是正途。因爲他受夠了，也磨練夠了，甚至亦已徹底地領悟到，當兵只能鍛鍊體魄而已，並不能讓他的心智成長。或許將來退伍回家後，仍然是草包一個，別想帶領工人把劉家的產業發揚光大。但是，如果不幸戰死在沙場，勢必要成爲異鄉的孤魂，當初懷抱的理想，如今則是徹底的失望，真叫人不勝唏噓啊！

而此時身處在這個窘困的境地，他不得不感謝母親。要不是她堅決地要他帶兩塊金條在身邊，以備不時之需，想必他此時已毫無退路可言。在這個人生地不熟的地方，如果想靠雙腿走路返鄉，勢必不可行，說不定家在山那邊，人早已祭了野獸的五臟廟。唯一的途徑就是利用現有的交通工具，無論是車、是船，只要能載運他回家就好。

假若能以兩塊金條爲代價把他平安地送回家，他也會毫不吝嗇地雙手奉上。畢竟，家才是人生旅途的避風港，金條則是身外之物。甚而母親房裡那個鐵箱裝的全是黃澄澄的金子，如果沒有一點力氣，絕對搬不動。而這些黃金，或許只能凸顯劉家的財富，倘若遇到戰亂逃命都來不及了，誰還能把它帶走。（一一九）



照片故事 故鄉的泥土

◎黃秀治

鄉土情懷
舀一瓢長江的水
捧一把故鄉的土
千里迢迢
飛越雲霄
讓我爲您
洗去多年的鄉愁
永別了
親愛的爸爸
願
您長眠於故土與新土之中
從此他鄉亦是故鄉
願
諸佛菩薩保護祐您

附記：
我的父親黃金其先生出生於江蘇省橫沙鄉，少小離家輾轉來到金門定居。新春伊始驟然辭世，享壽九十一歲，生前雖曾回鄉省親，然未能魂歸故土，心中難免有憾；我兒元伯從上海匍匐奔喪，帶回父親故鄉的泥與土供於靈前，希冀能告慰外公在天之靈，是以爲誌。
(稿酬捐贈金門縣生命線協會)

小說連載

島鄉往事 ◎陳長慶

◎陳國興

《星期人物》

蘇毓昌-浪子回頭金不換

最機車也最認真的世新教授



蘇毓昌自許當世新大學最認真的老師。(陳永富攝)

◎撰文：陳永富
「浪子回頭金不換！」這句俗諺，形容蘇毓昌再適合不過。高一留級、大學會考落榜、讀軍校自動退學。但現在，他是世新大學行政管理學系專任助理教授。
「不当浪蕩兒翻身一變爲博士子」，讓去年從金門縣政府公務員退休的父親蘇百祿頗感欣慰；原本經營「國泰書店」的母親張彩鸞也因此教授。蘇毓昌人生峰迴路轉，要感恩他父母給予極大愛心包容，以及巧用激將法，將愛子拉回正

論壇及青年交流活動、第10屆世界青年大會、馬來西亞雪蘭莪金門會70週年慶等活動，尤其去年12月在馬來西亞雪蘭莪，感受到楊忠禮博士鄉親，旅居海外者達70萬人，雖離鄉背井但心繫家鄉，關懷故土。

近年來旅台鄉親與大陸及東南亞金門鄉親聯繫頗爲活絡，我有幸連續2年跟隨台灣金門同鄉會總會長李台山，參與福建主辦第8屆海峽

論壇。

論壇邀請了許多金門鄉親，他們在安撫生活困境嚴苛，迫使鄉親走出外地，現旅台約有40萬金門鄉親，旅居海外者達70萬人，雖離鄉背井但心繫家鄉，關懷故土。

今年來旅台鄉親與大陸及東南亞

金門鄉親聯繫頗爲活絡，我有幸連續2年跟隨台灣金門同鄉會總會長李台山，參與福建主辦第8屆海峽

論壇。

論壇邀請了許多金門鄉親，他們在安撫生活困境嚴苛，迫使鄉

親走出外地，現旅台約有40萬金門

鄉親，旅居海外者達70萬人，雖離

鄉背井但心繫家鄉，關懷故土。

今年來旅台鄉親與大陸及東南亞

金門鄉親聯繫頗爲活絡，我有幸連續2年跟隨台灣金門同鄉會總會長李台山，參與福建主辦第8屆海峽

論壇。

論壇邀

